D.S. Bilan de Mathématiques

T ES spécialité maths – 2heures

Exercice 1 – Amérique du Sud (Nov. 2004)




6 points

1°) D’après les données P1 = [0.2 ; 0.8]
2°) Graphe représentant la situation :  



3°) Pn = [an bn] est l’état à la date n et Pn+1 = [an+1 bn+1] est l’état à la date (n+1) tels que 
 eq \b\lc\{( \s(an+1 = 0,7an + 0,2bn ; bn+1 = 0,3an + 0,8bn )) (on regarde les arêtes qui arrivent en A et celles qui arrivent en B

Donc Pn+1 = Pn SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  eq \b\bc\[(\a\ac\hs4\co1(0,7 0,3 ;0,2 0,8))  (On peut écrire directement M d’après le graphe)
4°) P3 = [0.2 ; 0.8] SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  eq \b\bc\[(\a\ac\hs4\co1(0,7 0,3 ;0,2 0,8))2 =  [0.2 ; 0.8] SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  eq \b\bc\[(\a\ac\hs4\co1(0,55 0,45 ;0,30 0,70)) = [0.35  0.65]
Donc la probabilité qu’un élève soit favorable à la sortie A la troisième semaine est 0.35.

5°) On cherche x tel que [x ; (1-x)] SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  eq \b\bc\[(\a\ac\hs4\co1(0,7 0,3 ;0,2 0,8)) =  [x ; (1-x)]

soit [0.5x+0.2 ; 0.8-0.5x] = [x ; (1-x)] soit   eq \b\lc\{( \s(0.5x+0.2 = x ; 0.8-0.5x  = (1-x))) 
donc 
 eq \x(x = 0.4)
La suite (an) est croissante, dès que an=0.4, la suite devient constante donc la sortie A ne sera jamais préférée.

Exercice 2 – Antilles (Sept. 2003)




7 points

1°)


 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());AB)
 ( 2 ;-2 ;0) et AB =  eq \r(8)



 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());CD )
(-2 ;2 ;0) et CD =  eq \r(8)



 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());BC)
 ( -2 ;-2 ;0) et BC =  eq \r(8)



 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());DA)
 ( 2 ;2 ;0) et DA =  eq \r(8)
· Donc ABCD est un losange.

· 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());AB)
 . 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());BC)
 = 2SYMBOL 180 \f "Symbol"\h(-2) + (-2)SYMBOL 180 \f "Symbol"\h(-2) = 0 donc les vecteurs sont orthogonaux

De ce fait ABCD est un losange ayant un angle droit, c’est bien un carré.

2°) a) Une équation du plan (ABCD) est z = 0
2°) b) Equation du plan (ABS) : ax+by+cz+d = 0
 eq \b\lc\{( \s(A(0 ;2 ;0) donc 2b+d=0 ;B(2 ;0 ;0) donc 2a+d=0 ;S(0 ;0 ;5) donc 5c+d=0))  soit  eq \b\lc\{( \s(b = - ;a = - eq \s\do1(\f(d;2)) ;c=- eq \s\do1(\f(d;5))  ))
 donc avec d = 10    eq \b\lc\{( \s(a= - 5 ;b = -5 ;c = -2  ))
Donc une équation du plan (ABS) est :   -5x – 5y -2z + 10 = 0  ( ou  eq \x(5x + 5y + 2z = 10 ))
3°) a) Pour vérifier que le plan (BCS) admet pour équation 5x – 5y + 2z = 10 il suffit de vérifier que les coordonnées des 3 points vérifient bien cette équation.
Pour B(2 ;0 ;0) : 5SYMBOL 180 \f "Symbol"\h2-5SYMBOL 180 \f "Symbol"\h0+2SYMBOL 180 \f "Symbol"\h0=10
pour C(0 ;-2 ;0) : 5SYMBOL 180 \f "Symbol"\h0-5SYMBOL 180 \f "Symbol"\h(-2)+2SYMBOL 180 \f "Symbol"\h0=10 et pour S : 5SYMBOL 180 \f "Symbol"\h0-5SYMBOL 180 \f "Symbol"\h0+2SYMBOL 180 \f "Symbol"\h5=10

3°)b) N(1 ;-1 ;1) n’appartient pas au plan (BCS) car 5SYMBOL 180 \f "Symbol"\h1-5SYMBOL 180 \f "Symbol"\h(-1)+2SYMBOL 180 \f "Symbol"\h1=12 SYMBOL 185 \f "Symbol"\h 10
4°)a) Equation du plan R // plan (BCS) passant par M
Deux plans sont parallèles quand leurs vecteurs normaux sont colinéaires. Donc le plan R admet une équation de la forme 5x – 5y + 2z = d.

Il passe par M(0 ;1 ;0) donc d = -5 et son équation est de la forme  eq \x(5x – 5y + 2z = -5)
4b) tracer la parallèle à (BC) passant par M, puis… cf correction.
Exercice 3 








7 points
Partie A
1. FAUX. L’ordre d’un graphe est le nombre de ses sommets. (ici 8).
2. VRAI. abc par exemple

3. FAUX car cgea est un sous graphe complet d’ordre 4 donc le nombre chromatique est supérieur ou égal à 4.
Voici une coloration possible mais ce n’était pas demandé.
	Sommet
	a
	e
	c
	g
	d
	h
	b
	f

	Degré
	5
	5
	4
	4
	3
	3
	2
	2

	Couleur
	C1
	C2
	C3
	C4
	C3
	C1
	C2
	C1


4. Faux, ce graphe n’admet pas de chaîne eulérienne car 4 sommets sont de degré impair (aedh), il il n’en faut que 0 ou 2.
5. VRAI car la matrice M3 n’admet que deux zéros sur la diagonale, donc on sait qu’il n’y a pas de chemin de longueur 3 reliant h à h et f à f, mais tous les autres sommets peuvent être reliés aux autres par des chemins de longueur 3.

6.   VRAI

Si on note mij le terme général de M3, alors mij donne le nombre de chemin de longueur 3 reliant le sommet i au sommet j ( avec sommet 1=a, sommet2=b…)

Donc m51+m52+m53+m54+m55+m56+m57= 12+5+12+11+8+8+13+3=72 donne le nombre de chemins de longueur 3 qui relient le sommet e à chacun des huit sommet du graphe (e compris).
Partie B : Algorithme de Moore-Dijkstra
Pour aller de a à h
	étapes
	Ensemble P des sommets atteints
	Point de départ fixé
	b
	c
	d
	e
	f
	g
	h

	1
	{a}
	a (0)
	3(a)
	11(a)
	17(a)
	16(a)
	+ SYMBOL 165 \f "Symbol"\h
	20(a)
	+ SYMBOL 165 \f "Symbol"\h

	2
	{a,b}
	b(3)
	
	8(b)
	17(a)
	16(a)
	+ SYMBOL 165 \f "Symbol"\h
	20(a)
	+ SYMBOL 165 \f "Symbol"\h

	3
	{a,b,c}
	c(8)
	
	
	17(a)
	14(c) 
	+ SYMBOL 165 \f "Symbol"\h
	15(c)

(7+8)
	+ SYMBOL 165 \f "Symbol"\h

	4
	{a,b,c,e}
	e(14)
	
	
	17(e)
ou 17(a)
	
	21(e)
	 15(c)
Car c’est mieux que 20(e)
	+ SYMBOL 165 \f "Symbol"\h

	5
	{a,b,c,e,g}
	g(15)
	
	
	17(e)
	
	21(e)
	
	26(g)

	6
	{a,b,c,e,g,d}
	d(17)
	
	
	
	
	21(e)
	
	26(d)
ou 26(g)

	7
	{a,b,c,e,g,d,f}
	f(21)
	
	
	
	
	
	
	25(f)


on remonte : hfecba
Donc le chemin le plus court pour aller de a à h est : a-b-c-e-f-h pour une durée de 25 minutes

